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模块综合检测
(时间:120分钟　满分:150分)
一、选择题(本大题共12小题,每小题5分,共60分.在每小题给出的四个选项中,只有一项是符合题目要求的)
[image: image1.jpg]


1方程ρ=2sin θ表示的图形是(　　)

A.圆
B.直线


C.椭圆
D.射线

解析:ρ=2sin θ可化为x2+y2-2y=0,表示以(0,1)为圆心,以1为半径的圆.
答案:A

[image: image2.jpg]


2将正弦曲线y=sin x作如下变换[image: image3.png]{7 2 Sy msismg e )




A.Y=3si[image: image4.png]1 1
n—XB.Y = —sin 2X
2 3




C.Y[image: image5.png]1
= Esin 2XD.Y = 3sin 2X




答案:A

[image: image6.jpg]


3设a,b∈R,a2+2b2=6,则a+b的最小值是(　　)
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D.[image: image8.png]



解析:不妨[image: image9.png]il = Voo



a+b[image: image10.png]= \/Ecos a+ \/§sin



α=3sin(α+φ),其中φ为锐角,tan φ[image: image11.png]



故a+b的最小值为-3.
答案:C

[image: image12.jpg]


4设点M的柱坐标[image: image13.png]E(Z,g,7),MU,ﬁMEﬁ|EﬁJ afr ()




A.(1[image: image14.png]~3,7)B.(~1/3,1,7)




C.(1,7[image: image15.png]~/3)D.(~1/3,7,1)




解析:x=2co[image: image16.png]A A
s—=4/3y=2sin—=1z=7.
6 \f 6




答案:B

[image: image17.jpg]



[image: image18.jpg]


5如图所示,在柱坐标系中,长方体的两个顶点坐标为A1(4,0,5),C[image: image19.png]1(6,%,5)&%&&13{4:%@%%@%9( )




A[image: image20.png]77ﬁn3 77J77m
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C[image: image21.png]77ﬁnD 77J77m
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答案:B

[image: image22.jpg]


6将点P的直角坐标(3[image: image23.png]++/3,3 - )Lt EIFRC )




A[image: image24.png]



C[image: image25.png][y o)




解析:∵x=3[image: image26.png]+./3y=3-./3




∴ρ[image: image27.png]=[P +12=J3+B3)}+(3-32=2/6




tan θ[image: image28.png]




=ta[image: image29.png]T T s
n|l—-—|=tan—,
(4 6) 12




又P在第一象限,∴θ[image: image30.png]



答案:A

[image: image31.jpg]


7已知曲线C与曲线ρ=[image: image32.png]5+/3cos 0 — 5sin O TR R N pheRCRy 58 ( )




A.ρ=-10co[image: image33.png]



B.ρ=10co[image: image34.png]



C.ρ=-10co[image: image35.png]



D.ρ=10co[image: image36.png]



解析:曲线ρ的直角坐标方程为x2+y2=[image: image37.png]5+/3x = 5y, H.ih 4k



ρ关于极轴对称的曲线C的直角坐标方程为x2+y2=[image: image38.png]5+/3x + 5y.




所以极坐标方程为ρ2=[image: image39.png]5+/3pcos



θ+5ρsin θ,

即ρ=[image: image40.png]5\/§cos



θ+5sin θ=10co[image: image41.png]



答案:B

[image: image42.jpg]


8已知曲线的参数方程[image: image43.png]y=1-t2



≠0),则它的普通方程是(　　)

　　　　　　　　　　　　　　　　
A.(x-1)2(y-1)=1
B.y[image: image44.png]_X(x-2)

(1 - x)?




C.y[image: image45.png]x
= 2—1D.y= 2+1
(1-x) 1-x





解析:∵x=1[image: image46.png]



∴t[image: image47.png]1 1 x(x-2)
= y=1-12=1- = .
1-x 1-0% @1-x)?





答案:B

[image: image48.jpg]


9曲[image: image49.png](¥ = Ly mgnne )
%[;:zwlm‘




A.(0,1)
B.(1,0)

C.(1,2)
D.(0,2)

解析:将参数方程化为普通方程为(y-1)2=4(x+1),该曲线为抛物线y2=4x向左、向上各平移一个单位长度得到的,所以焦点坐标为(0,1).
答案:A

[image: image50.jpg]


10已知过曲[image: image51.png]4 [x = 3cost,
ﬁ{y 4smt(0



≤t≤π)上一点P与原点O的直线PO,倾斜角[image: image52.png]?’J%M»ﬁPE‘J*&ﬂéﬁﬁﬂ( )




A[image: image53.png]



C[image: image54.png]B

\"5°4/7 5 4




解析:将曲线化成普通方程[image: image55.png]77x+ 1(
6



≥0),与直线PO:y=x联立可得P点坐标[image: image56.png]1212
5 (?,?).ﬂﬂ% 7 i A 5 R AR A AR T



P点的极坐标[image: image57.png]5 12ﬁn

5 4




答案:D

[image: image58.jpg]


11过点P(4,3),且斜率[image: image59.png]2
ﬁg%ﬁé&%iﬁi&ﬁ&ﬁ( )




A[image: image60.png]



C[image: image61.png]



解析:∵倾斜角α满足tan α[image: image62.png]



∴sin α[image: image63.png]



∴所求参数方程[image: image64.png]



答案:A

[image: image65.jpg]


12双曲[image: image66.png]x = 4tant,
= 2 R R )
cost




A.y=[image: image67.png]1
iExB.y = +x




C.y=±2x
D.y=±3x
解析:把参数方程化为普通方程,[image: image68.png]W5 opnsy
4?4 16 " Wiz EV



y=[image: image69.png]I+




答案:A

二、填空题(本大题共4小题,每小题4分,共16分.把答案填在题中的横线上)
[image: image70.jpg]


13在极坐标系(ρ>0,0≤θ<π)中,曲线ρ=2sin θ与ρcos θ=-1的交点的极坐标为　　　　　. 
解析:由ρ=2sin θ,ρcos θ=-1,

得2sin θcos θ=-1,即sin 2θ=-1,2θ[image: image71.png]3 3 3w
=2 0= C =R A (ﬁ’T)'




答案:[image: image72.png]



[image: image73.jpg]


14在极坐标系中,点[image: image74.png]P(z)_g)@] egzpsm(e g) Lo iar=p




解析:[image: image75.png]Vs
»ﬁP(Z, i g)ﬂ’aﬁﬁl RSB, - DTS



l:ρsi[image: image76.png]n(@ - g) = U HEHA ﬁéffmjﬁijv7y— E =1




即x[image: image77.png]-J3y+2=0.




故d[image: image78.png]3+.J3+2
=7“f [ ‘=\/§+1.




答案:[image: image79.png]J3+1




[image: image80.jpg]


15直[image: image81.png]=x,
wpl ¥ %0

+t .
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解析:设P(x0+t,y0[image: image82.png]- 4/30),




则|PP0|2=t2+([image: image83.png]- 4/30)2 = 4t2,




故|PP0|=2|t|.
答案:2|t|
[image: image84.jpg]


16直[image: image85.png]1+ 1t
x=14—t,
44 2 3 I+ Y2 = 16T A B ARG

y= -3\/§+7t




解析:把x=1[image: image86.png]J3

1 3
+ Wy =" 33+ 7tﬁ‘j A



x2+y2=16中,得t2-8t+12=0.
设A,B对应的参数分别为t1,t2,则t1+t2=8.
故AB的中点对应的参数为t0[image: image87.png]—1(r1+r2)—1><8—4qqe
2 T2n T



t0=4代入直线参数方程,可求得AB的中点的坐标为(3,[image: image88.png]—-4/3).




答案:(3,[image: image89.png]-4/3)




三、解答题(本大题共6小题,共74分.解答时应写出文字说明、证明过程或演算步骤)
[image: image90.jpg]


17(12分)在极坐标系中,直线l的方程为ρsi[image: image91.png]n(e + 6) 2 AR AR LI AR A5F7




解:把直线l的极坐标方程化为直角坐标方程,

得x[image: image92.png]+.3y-4=0 ks HE



l垂直的直线方程为y[image: image93.png]



[image: image94.png]x+\/>y 4= 0
il SO 7



(1[image: image95.png],ﬁ)mmgemg(z,g).




即极点在直线l上的射影的极坐标[image: image96.png]



[image: image97.jpg]


18(12分)已知函数y=2x的图象经过坐标变换得到函数y=4x-3+1的图象,求该坐标变换.
解:y=4x-3+1可化为Y-1=22X-6,与y=2x比较可[image: image98.png]2X -6, |X= x+6

mfX= =

Ay o T
Y=y+1




故所求的坐标变换[image: image99.png]A

xX+6
X= ,

Y=y+1





[image: image100.jpg]


19(12分)已知直线的参数方程[image: image101.png]=-1+3t.. 155 FA B 5.
Wy e s (y - 2)2-x2 = 12 T A B




(1)求|AB|的长;

(2)求点P(-1,2)到线段AB中点C的距离.
解:(1)把直线的参数方程对应的坐标代入曲线的方程并化简,得7t2+6t-2=0,设A,B对应的参数分别为t1,t2,

则t1+t2=[image: image102.png]


·t2=[image: image103.png]



所以线段AB的长度|AB|[image: image104.png]=324 (- 4’



·|t1-t2|=[image: image105.png]10
5ty + )7 - Atyt, = 7@.




(2)根据中点坐标的性质可得AB的中点C对应的参数[image: image106.png]j’jt1+t2— 3
2 7





所以由t的几何意义,可得点P(-1,2)到线段AB中点C的距离[image: image107.png]



[image: image108.jpg]


20(12分)已知椭圆C1[image: image109.png][x=m+ 2cost, s oo 3 w
[5m e &M%%CZ-YZ—6(X—E).§C1



∩C2≠⌀时,求m的取值范围.
解:将椭圆C1的参数方程代入C2:y2=[image: image110.png]



整理,得3sin2t=[image: image111.png]3
6(m + 2cost - —|,
( 2)




∴1-cos2t=2m+4cos t-3,

即(cos t+2)2=8-2m.
∵1≤(cos t+2)2≤9,

∴1≤8-2m≤9.
解得[image: image112.png]


≤m≤[image: image113.png]NN




∴当C1∩C2≠⌀时,m∈[image: image114.png]



[image: image115.jpg]


21(12分)已知P为半圆C[image: image116.png][x = cos0,

' y=sin9(0



≤θ≤π)上的点,点A的坐标为(1,0),O为坐标原点,点M在射线OP上,线段OM与圆C的[image: image117.png]AP T
o E‘J%:E%‘i@?'ﬂg-




(1)以O为极点,x轴的正半轴为极轴建立极坐标系,求点M的极坐标;

(2)求直线AM的参数方程.
解:(1)由已知,点M的极角[image: image118.png]


M的极径等[image: image119.png]


M的极坐标[image: image120.png]



(2)点M的直角坐标[image: image121.png]L [T



,A(1,0),

故直线AM的参数方程为
[image: image122.png]



[image: image123.jpg]


22(14分)已知某圆的极坐标方程为ρ2-4[image: image124.png]


ρ cos[image: image125.png]


+6=0,求

(1)圆的普通方程和参数方程;

(2)圆上所有点(x,y)中xy的最大值和最小值.
解:(1)原方程可化为
ρ2-4[image: image126.png]/a /A
\/fp cosfcos— + sinfsin—
4 4



+6=0,

即ρ2-4ρcos θ-4ρsin θ+6=0.
①
因为ρ2=x2+y2,x=ρcos θ,y=ρsin θ,

所以①可化为x2+y2-4x-4y+6=0,

即(x-2)2+(y-2)2=2,

即为所求圆的普通方程.
[image: image127.png]safx-2= \/70059,
&[y -2= \/fsinG,




所以参数方程[image: image128.png]g [x=2+ \/20059,
jg[y =2+ /2sind.




(2)由(1)可知xy=(2+[image: image129.png]


cos θ)·(2+[image: image130.png]


sin θ)=4+2[image: image131.png]


(cos θ+sin θ)+2cos θ·sin θ=3+2[image: image132.png]


(cos θ+sin θ)+(cos θ+sin θ)2.
②
设t=cos θ+sin θ,

则t=[image: image133.png]


sin[image: image134.png]


,t∈[-[image: image135.png]


,[image: image136.png]


].
所以xy=3+2[image: image137.png]


t+t2=(t+[image: image138.png]


)2+1.
当t=-[image: image139.png]28



,xy有最小值为1;当t=[image: image140.png]28



,xy有最大值为9.
[image: image141.wmf]\
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